

核心提示

近日有人举报，娄底涟源市湄江国家地质公园保护区内惊现豪华私人墓地，占地1.2亩，耗时近一年半，葬有5人。墓地周围还大面积修建花坛、水泥围墙，800多平方米的墓地俨如“城堡”，过往的游客无不猜测墓主身份背景。

记者调查发现，墓主姓邱，早年和三个儿子在外开矿发财，在当地富甲一方。“邱家肯花这么大的成本打造墓地，肯定是看中了这里的风水。”当地一名村民介绍。

涟源市国土资源局表示，该墓地未经任何手续报批，严重违反《国土法》和湖南省实施《殡葬管理条例》办法的规定，但迫于涉及当地民风民俗无法执法到位。



涟源湄江国家地质公园内，“城堡”式豪华墓耸立于半山腰。三湘华声全媒体记者 戴鹏 摄

# 国家地质公园内修私墓“城堡”

## 涟源湄江豪华墓占地1.2亩，国土局称没办法执法

### 修墓者是一个大家族

8月5日，记者根据当地人的指引，来到涟源市湄江镇远利村，一座豪华私人墓地就坐落在进村公路一旁的半山腰。这座墓地用打磨规则的石块和水泥砌成，墓地上下分为9层，石阶约有一米多宽。

记者沿着石阶拾级而上，一个新修的合葬墓穴被安放在顶端的中间位置，5块一米多高的大型墓碑包围着墓穴。

在墓碑上更是雕龙刻凤，精致的图案点缀显得格外奢华。碑文上写着墓主姓邱，这是与妻子的合墓。

主墓向前延伸出了一个宽约1.5米，长约3米的T型祭台。墓主的二儿子邱茂宏告诉记者，因为邱家是一个庞大的家族，每次来祭祀的人也很多，墓前站不下，就修建了这个祭台。

邱茂宏还介绍，该墓是从2012年4月开始修建的，总共花费20万元左右。暂时还只安葬了5名已经故去的亲人。如果以后家族中有人过世，也将葬入这个墓地。

### 难得的“风水宝地”

在这座豪华墓地的墓碑上，“佳城”两个大字显得格外打眼。据当地的一名长者介绍，“佳城”

在古代指的是风水极佳的墓地。而记者调查发现，墓地所处的位置竟在湄江国家地质公园和景区范围内。

8月6日，记者跟随湄江镇民政所、国土资源局和风景管理处的工作人员再一次前往该墓地。景区管理处工作人员陈人辉介绍，墓地所处的位置与湄江国家地质公园的核心景点“藏君洞”仅相距100多米。墓地对面，仅隔着一条小溪便是地质公园内的另外一个核心景点“观音崖”。

随后，记者在湄江风景管理处提供的一份湄江国家地质公园范围的图纸上同样也证实了该墓地处在国家地质公园红线范围内。

记者查询相关资料了解到，1995年5月，原国家地矿部颁布了《地质遗迹保护管理规定》，以条文形式把地质公园作为地质遗迹保护区的一种方式列为其中。

据当地村民介绍，虽然在湄江地质公园到处是崇山峻岭，但该墓地所在的位置远眺的视野非常开阔，是个难得的“风水宝地”。

### 修墓者竟称造福村民

记者在墓地看到，用来记录修建该巨型墓地的墓主直系亲属以及他们的眷属就有45人，足

足刻满了两块墓碑。

墓碑显示，墓主生前育有4个儿子和15个女儿，4个儿子中的长子邱萸已经过世。在村民眼中，墓主三个儿子邱茂宏、邱宇宏和邱月宏因为早年在在外地开矿发财，在当地富甲一方。

邱茂宏告诉记者，自己原本在年轻的时候就在外省“闯社会”，早些年赚了钱，现在退休了回到家乡，受几个弟弟的委托牵头帮父母重修墓地。

记者了解到，邱家父母的巨型坟地所占的土地有裸岩地和耕地。当地村民告诉记者，该墓地占用其他村民的土地都是邱家用高价永久性租用的。

这一说法同样也得到了邱茂宏的证实，他说：“我们自己肯定没有这么多的土地，修墓的时候也是从其他人那里花钱租了一些耕地。这土地存在到什么时候，我们就租到什么时候，没有期限。”当记者询问每亩土地的租金时，邱茂宏表示都是一些小钱，具体的不便透露。

采访过程中，邱茂宏辩称这并非完全新修的墓地，仅仅只是把原有的旧墓地进行了翻修。修建的这些石坎、护坡、花坛都不算墓地面积，仅仅是为了防止水土流失，是在为居民做善事。邱茂宏还说，重修祖坟是遵照父亲临死的遗言，当时父亲还留下了两万元用于重修墓地。

执法难题

### 违法占地查处受阻 国土局称调查都难

湖南省实施的《殡葬管理条例》办法规定：允许土葬的单人遗体的墓穴，占地面积不得超过4平方米；多人的遗体合葬，每增加1人，可以增加用地2平方米。文物保护单位、耕地、风景名胜、住宅区和自然保护区内已建成的墓地，除受国家保护的具有历史、艺术、科研价值的墓地外，当地人民政府和有关部门应当进行清理，通知墓主在规定时间内迁移、深埋、不留坟头。

8月6日下午，涟源市国土资源局执法监察大队长陈有斌告诉记者，这一情况早在7月初就有群众举报过。该局

立即前往现场调查并且下达了《停止违法行为通知书》。

陈有斌表示，该墓的修建没有经过任何部门的审批，并且属于国家地质公园保护区范围内，属于严重违法。但是如果对该违法行为查处到位，难度很大。

陈有斌说，在农村，因为修墓、建祠堂还有庙宇所涉及的违法行为很难执法到位，因修墓违法占地涉及到风俗问题，连调查都很困难。人家在保护区修这么大的一个墓，墓地里葬着父辈，你要求铲平，人家会拼命。

■三湘华声全媒体记者 戴鹏 实习生 李圣鹏

拆除案例

### “风水宝地”屡建私墓 影响恶劣政府喊停

#### 永康：占耕地建墓

浙江永康白垭里村寺山山脚，一处豪华墓地2011年11月毁田开建，占了400多平方米耕地、1200多平方米林地和山塘。墓是永康一个企业老板章某为父亲建造的，日前已被拆除。

■据钱江晚报

#### 南昌：毁林建墓地

南昌市著名风景名胜区梅岭国家森林公园内，一座豪华坟墓从2002年即毁林动工，严重破坏了山光树色的秀美与协调。修墓人竟是江西一名著名的民营企业企业家，此事在当地影响恶劣，墓地不久后被拆除。

■据新华社



湄江国家地质公园风光秀美。



豪华私墓位于公园保护区红线范围内。